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Jean ANOUILH A SKŘIVANEK

Jean Anouilh se narodil 23. 6. 1910 
v Bordeaux. Rodina se brzy pře
stěhovala z Bordeaux do Paříže, 
Jean se učil v École Dolbert a Col
lège Chaptal, započal studia práva 
na Sorbonně, která nedokončil. 
Později pracoval jako sekretář 
herce, režiséra a ředitele diva
dla Comédie des Champs-Elysées 
Louise Jouveta (1887—1951). Jou- 
vet hrál často hry Jeana Girau- 
douxe a jeho představení Siegfried  
(1928) mělo na mladého Anouil- 
ha velký vliv. Tak velký, že se 
rozhodl stát dramatikem. Dva
advacetiletý Jean se po konfliktu  
s Jouvetem  důsledně věnuje pouze 
divadelní tvorbě.
V roce 1932 uvádí režisér Pierre 
Fresnay hru L’Herm ine v Théâtre 
de l’Oeuvre. Tato Anouilhova hra 
vzbudila jako první velký zájem  
veřejnosti. V této době se také Jean 
Anouilh oženil s herečkou Monelle 
Valentin, která pak vystupuje 
v jeho dalších hrách. Od svého 
debutu napsal Anouilh několik de
sítek her, a ty mu vynesly jméno 
„nej lepšího francouzského drama
tika“. (Paul Surer: Současné fran
couzské divadlo.)
Přes toto konstatování nebyla vždy 
jeho tvorba přijímána s jednoznač
ným ohlasem. Kritické hlasy ho
voří někdy s rezervou o tematické 
monotónnosti Anouilhových her, 
ale také o intelektuální mělkosti, 
která se skrývá pod jiskřivým  dia
logem.
Anouilh má však také horoucí za
stánce, je autorem oceňovaným  
hercem. Kritika dělí jeho hry rám
cově na „růžové“ a „černé“, podle 
dominující význam ové linie. Již 
v prvních hrách se představuje 
autor jako dramatik tragických 
podtextů, i hry zdánlivě harmo
nické zastírají tento pohled nad
hledem ironie nebo tragigrotesky 
(např. Mandarinka 1929). Před



druhou světovou válkou napsal 
Jean Anouilh mimo jiné: Zloděj
ský ples (1932), Cestující bez zava
zadel (1936), Setkání (1937). V době 
okupace píše vrcholná díla: Euri- 
dyku (1942), Antigonu (1943) a 
hned po válce Medeu (1946). Tyto 
angažované aktualizace antiky 
jsou Anouilhovým  protiválečným  
hlasem. Později vznikají další hry: 
Romeo a Janička (1947), Pozvání 
na zámek (1947), Valčík toreadorů 
(1952), SKŘIVÁNEK (1953), Bec- 
ket (1959), Uvěznění (1975), Scénář 
(1977) a Drazí ftáci ve stejné době. 
(První překlad A. Jerie, druhý J. 
Čimický, Světová literatura 1981.) 
Dominujícím tónem v tvorbě Jea
na Anouilha je rezignace. I když 
ve hrách „růžových“ zdánlivě pro
bíhá život harmonicky, i zde lze 
cítit melancholické, hlubší spodní 
proudy.

V dramatech Jeana Anouilha se 
neustále vrací několik motivů a 
témat. Objevují se s jiným  akcen
tem v nejrůznějších variantách. 
Jsou to: rozklad lásky, umírající 
v nemožnosti naplnění, nevíra 
v možnost a opravdovost vztahů  
mezi lidmi, a tím vznikající osa
mělost člověka, nenacházejícího 
porozumění a ani možnost komu
nikace. Dalším ze základních té
mat je nemožnost realizace ideálu 
čistoty a naplnění lidského života 
a z něho vycházející smutek z vše- 
mohoucnosti smrti.
V oblasti dramatické techniky se 
slučuje v  osobě Anouilha tradice 
s moderními divadelními postupy. 
Mezi autorem užívaným i postupy 
jsou surrealistická groteska, doko
nalá psychologická analýza, jiskři
vý, vtipný, ironický, často velmi 
překvapivě pointovaný dialog. 
Prostředí, do kterého zasazuje své 
hrdiny, vyjma historických námě
tů, jsou domy stabilizovaných, bo
hatých francouzských měšťáků, 
které autor kritizuje a m anifestuje 
svou pesimistickou vizí na často až



groteskních figurkách z tohoto 
prostředí (Drazí ftáci).
Drama Skřivánek patří v Anouil- 
hově tvorbě mezi hry „růžové“. 
Při důkladnějším pohledu však 
velmi lehce odkryjeme tragické a 
tragigroteskní m otivy i v  této hře. 
Lidová hrdinka Jana z Areu vy
táhla na čele vojska osvobodit ob
ležený Orleáns. Její čin měl pomoci 
Francii vyhnat anglické okupanty 
a být prvním krokem k upevnění 
pořádku v  zemi. Stal se však zá
minkou k obžalobě z čarodějnictví, 
za které byla Jana z Areu posléze 
upálena.
Dramatika opakuje příběh Jany 
z Areu v  nejrůznějších verzích, je
jichž společným jádrem je obžalo
ba církevní krutosti, zvůle a očiš
tění lidové hrdinky i její tragické 
legendy.
Jean Anouilh se svou moderní pa
rafrází dostává hlouběji k podstatě 
legendy o Janě. Celý problém vidí 
optikou analyzující přesně postoje 
jednotlivců (Cauchona, Inkvizitora, 
Warwicka) k Janě a dobírá se pod 
povrch jednoduchého střetu jed
notlivce se společností a církví. 
Protože autor vidí v  každém, 
s kým se Jana na své cestě střetá, 
nejen individualitu, ale také při- 
sluhovače církevní demagogie, je 
vlastně její cesta rozhodnuta pře
dem. To však nechce respektovat 
autor sám, a proto je hra zařazena 
v jeho tvorbě mezi „růžové“. N e
přijímá realitou příběhu diktova
nou dramatickou linii a oslavuje 
čistotu, jednoduchost a pravdivost 
m yšlenky naivní dívenky vyrůsta
jící v ženu, která je pevná ve své 
víře a přesvědčení. Rozměrem tra
gická hrdinka je Jana „Skřivánek“ 
odmítající kompromis a pokoření. 
Historie legendy o Janě z Areu 
bude vždy v  kterémkoli zpracová
ní (Claudel, Shaw, Brecht a jiní) 
stranit pravdě, čistotě upřímné 
m yšlenky a konkrétnímu poctivé
mu činu. (hbk)
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